



**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 ноября 1931 г.**

# К новой жизни

Пусть  
трудится  
мирно всегда  
человек!

№113 (9226) четверг, 6 октября 2005 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Призыв-2005

## ПРИШЛА ПОРА СЛУЖИТЬ РЕБЯТАМ!

Айбулат ЮНУСОВ.

Фото автора.

С 1 октября в России начался очередной призыв граждан на военную службу. На днях свою работу начала районная призыва комиссия, в составе которой представители администрации, военкомата, Акъярской ЦГБ, РОВД, отдела образования и др. В нынешнюю осеннюю призываю кампанию военным комиссариатом района планируется провести комиссионное медицинское освидетельствование 465 молодых граждан, из них по наряду Башвоенкомата 109 человек будут призваны на военную службу. Хочется отметить, что этой осенью задание на призыв поступило несколько меньшего количества, чем в предыдущие годы. Это связано с переходом ряда воинских соединений на комплектацию личного состава на контрактной основе.



Если же говорить о предыдущем призывае, то весной 2005 года на призываю комиссию вызывалось 296 призывающих. Причем среди них оказался 1 «уклонист», в отношении него прокуратурой возбуждено уголовное дело по ст. 328

УК РФ (уклонение от прохождения военной службы). Медицинское освидетельствование граждан призывающего возраста выявил средний показатель годности юношей к военной службе. По району он составил 82,4%, для сравнения показатели по Башкортостану и России - 71,4%

Осенный урожай

## Работа кипит, когда есть желание трудиться

желание трудиться

В эти осенние дни в окрестностях Маканского водохранилища кипит работа. Овощеводы МУСП «Маканский» заняты сбором урожая. Нужно отметить, что, несмотря на засушливый сезон, они сумели собрать приличный урожай.

Сняли первый урожай яблок, смородину собрали около тонны. Это, конечно, немного ниже чем в прошлые годы.

В данное время овощеводы заняты реализацией капусты, свеклы, моркови. Корнеплоды еще не полностью убранны. Помидоры реализовали одну тонну, капусту - 2 тонны, лук - 500 кг, а также и других овощей.

Бескомпьютерную помощь оказывает сад-огород социальному приюту, детскому саду и столовой хозяйства.

- Спасибо нашим девушкам, которые, несмотря ни на что, работают добросовестно. Благодаря их стараниям сумели получить неплохой урожай в этом не простом сезоне, - говорит бригадир овощеводов Е. Кривошеева.

На снимке: овощеводы собирают урожай капусты.  
Фото Рафаэля Имангулова.

данному факту ведется оперативная разработка.

Жительница села Самарск обратилась с просьбой помочь в розыске сотового телефона, который она потеряла в кафе «Шатлык».

Золотое кольцо стоимостью 2000 рублей и продукты питания стали объектом кражи у жительницы села Акъяр в ночь на 30 сентября. Есть подозреваемый.

В ходе операции «Урожай» выявлен факт хищения зерна нового урожая в количестве 4 тонны. Материалы по этому факту направлены в отдел дознания для принятия решения.

29 сентября в прием-

соответственно. В итоге установленное Башвоенкоматом задание было выполнено полностью и качественно, отправлено в войска 81 человек. По словам военного комиссара района Е.И. Кутузова, на высоком организационном уровне провели военный призыв и отправку призывающих в муниципальных образованиях: Маканский, Таналыкский, Федоровский и Байгускарский сельсоветы. Вместе с тем, по словам очевидцев, в ходе проведения призыва имели место и ряд негативных фактов. Так, в дни отпреваки вместе с призывающими прибывало большое количество провожающих лиц, находящихся в состоянии сильного алкогольного опьянения, которыми допускались нарушения общественного порядка.

Надеемся, что, как и в прошлые годы, наши ребята займут достойное место в рядах Вооруженных Сил нашей страны и с честью будут выполнять свой воинский долг.

## Актуально БЕЗНАДЗОРНЫЙ ВЫПАС СКОТА—причина хищений

Ежегодно владельцы КРС села Акъяр предупреждаем о необходимости выгонять скот в организованном порядке в стада, на выделенные пастбища, и недопустимости бродяжничества. В частном секторе районного центра более тысячи голов крупного рогатого скота, организуется выпас с мая по ноябрь в двух стадах: южном и северном. Несмотря на это, весь пастбищный период приходится бороться с травами посевов и сенокосов, уничтожением деревьев и зеленых насаждений безнадзорным скотом.

Особенно в осенний период многие владельцы безнадзорного скота будут уничтожены. По вине этих граждан распадается южное стадо рабочего сектора, так как пастуха нет никакого резона выходить с оставшимся десятком коров на выпас.

Меры по выявлению владельцев безнадзорного скота будут ужесточены. По вине этих граждан распадается южное стадо рабочего сектора, так как пастуха нет никакого резона выходить с оставшимся десятком коров на выпас.

Если не привлечь скота к стадному выпасу с самого начала, конечно же, он будет «убегать» за речку. Только в этом случае за пропажу скота ответственность несет сами хозяева. Кроме того, даже если выгоняют КРС в стадо, владельцы обязаны проводить до места сбора и встретить вечером на том же месте свою скотину. А предъявляя потом необоснованные обвинения в пастуху и органам местного самоуправления не вправе.

Р. Галимов,  
глава администрации  
МО Акъярский сельсовет.

Поздравляем!

Коллектив администрации района и Президиум районного Совета сердечно поздравляют Махтиму Ахметовну Владимирову с знаменательным юбилеем - 60-летием со дня рождения!

Выражаем Вам огромную благодарность за многолетний добросовестный труд в органах местного самоуправления, в сфере образования района и большой вклад в воспитании подрастающего поколения.

Крепкого Вам здоровья на долгие годы, счастья, семейного благополучия, неиссякаемой энергии и бодрости, мира и добра.

## ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ!

Организуется доставка продуктов питания и других вещей студентам, обучающимся в г.г. Уфа, Стерлитамак, выезд с РДК с 7.00 часов утра 7 октября 2005 года. Местом выгрузки рейса определено общежитие №1 БГУ (в г. Уфе), общежитие СГПА (в г. Стерлитамаке). Согласно решению схода граждан района оплата за провоз багажа определена в размере 100 рублей до г. Уфы и 70 руб. до г. Стерлитамака.

Оргкомитет.

## Отдохнем три дня

В связи с празднованием 11 октября пятнадцатой годовщины провозглашения Декларации о государственном суверенитете Башкортостана жители Республики ожидают три выходных дня.

В целях обеспечения благоприятных условий для производственного труда и полноценного отдыха постановлением Правительства РБ решено перенести выходной день с субботы, 8 октября, на понедельник, 10 октября.

## 02 СООБЩАЕТ

Информация о состоянии охраны общественного порядка с 24 по 30 сентября на территории района, подготовленная по оперативным данным пресс-службы РОВД.

За прошедший период времени дежурной частью РОВД зарегистрировано 157 протоколов, из них по линии ГИБДД - 98, в том числе за управление транспортным средством в нетрезвом состоянии - 7. Сотрудниками других служб отдела было привлечено к административной ответственности 59 хайбулинцев.

28 сентября в дежурную часть РОВД поступило заявление от жительницы деревни Сагит по факту кражи неизвестными лицами из ее сарая 13 уток. По

данному факту ведется оперативная разработка. Жительница села Самарск обратилась с просьбой помочь в розыске сотового телефона, который она потеряла в кафе «Шатлык».

Золотое кольцо стоимостью 2000 рублей и продукты питания стали объектом кражи у жительницы села Акъяр в ночь на 30 сентября. Есть подозреваемый.

В ходе операции «Урожай» выявлен факт хищения зерна нового урожая в количестве 4 тонны.

Материалы по этому факту направлены в отдел дознания для принятия решения.

Подготовила

Салима Байдильдинна.

## Даты



100 ЛЕТ назад (24 сентября - 7 октября 1905 г.) в Москве состоялась 1-я всероссийская конференция профсоюзов. Начало организованного профсоюзного движения в России.

## Знаете ли вы, что...

Возникновение судороги не означает, что вы переусердствовали на снарядах. Чаще всего эта боль свидетельствует о недостатке необходимых мышцам магния и калия. Сразу же выпейте банан, содержащий эти элементы. Ешьте также яблоки выпить стакан воды.

## Истины

Никакое положение не оправдывает бездействия; всегда можно делать что-нибудь не бесполезное, всегда надо делать все, что можно. Н.Чернышевский, писатель-критик.

## Календарь

Дата Восход Захол Домогля  
6 08.28 19.40 11.12  
7 08.30 19.38 11.08

Новолуние

**Любое общество, в том числе и наше, всегда каким-то образом проявляет заботу о пожилых людях, детях-сиротах и малоимущих семьях. Поэтому история развития социального обеспечения в нашем районе неразрывно связана с развитием России в целом и нашей республики в частности.**

Даже в трудные годы становления советского государства были приняты первые декреты об открытии детских приютов для детей-сирот. По мере укрепления государства принимались новые постановления, направленные на улучшение материального положения трудящихся. Начиная с 1936 года в соответствии с постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года, государственное пособие стали получать женщины, имеющие детей. Назначение и выплата пособий были поручены финансовым органам.

Первые пенсии инвалидам и участникам Гражданской войны были назначены по постановлению СНК СССР от 16 июля 1940 года № 1269.

В тяжелые годы Великой Отечественной войны на плечи работников отдела социального обеспечения легли заботы о семьях фронтовиков, вдовах, сиротах, многодетных семьях. Поступавшие в район продукты, одежда распределялись нуждающимся.

Первое имя, которое сохранили документы — это Клавдия Сергеевна Соболова, которая возглавляла отдел в военные годы.

В 1956 году согласно Приказу Министерства финансов РСФСР и Министерства социального обеспечения РСФСР органам социального обеспечения были переданы функции по выплате государственных пособий многодетным и одиноким матерям. На отдел социального обеспечения были возложены не только функции по выплате государственных пособий, но и задачи обследования материально-бытовых условий жизни многодетных семей, работа, направленная на улучшение их материально-бытового положения и жилищных условий.

Принимаемые впоследствии нормативные документы были направлены на совершенствование си-

стемы социального обеспечения.

Целый ряд замечательных людей внесли свой вклад в дело социального обеспечения населения района. Это К.С. Соболова, К.Багапов, Г.Бактыбаев, А.И. Иманова, А.В. Красильников, А.М. Казаккулов, М.М. Каримова, А.П. Буренина, многие годы проработавшие в этой системе.

Особенное развитие социальное обеспечение получило в последнее 10-летие, которое совпало с привозглашением и развитием суверенитета РБ.

Современный отдел социальной защиты населения, который в настоящее время несет основную ответственность за осуществление социальной политики в районе, берет свое начало от отдела социального обеспечения, который в 1990 году имел в штате 6 человек, включая заведующего и заведующего Отделения социальной помощи, обслуживало 6000 получателей пенсий и пособий. Отдел занимался назначением пенсий и пособий, материально-бытовым устройством инвалидов, которых насчитывалось 345 человек, социальным обслуживанием инвалидов войны (113 чел.), участников ВОВ (397 чел.), семей погибших военнослужащих (148 чел.), жен умерших ИОВ и УОВ (81 чел.). Назначение пенсий производилось без применения вычислительной техники, назначенные пенсионные дела отправлялись в центр на выплату.

Существенные изменения произошли в системе социального обеспечения в 1993 году. Во-первых, отделу была передана из Центра выплатная функция, во-вторых, назначение и выплата пенсий и пособий стали производиться с применением компьютера.

Численность пенсионеров и получателей пособий возросла до 6833 человек.

Произошли также структурные изменения. В штат отдела были введены должности инспекторов по льготам и социальной помощи, что позволило расширить возможности по оказанию социальной поддержки населения и вести работу по разъяснению льгот и контролю за их предоставлением.

Социальная помощь оказывалась в виде социального пособия, которое

представляло собой разницу между бюджетом прожиточного минимума и размером среднедушевого дохода. Всего в среднем ежемесячно социальное пособие получали 1417 человек.

Новым толчком в развитии системы социальной защиты явилась принятая постановлением Правительства РБ от 25 февраля 1994 года № 66 Комплексная программа социальной поддержки населения, в рамках которой был принят ряд нормативных документов, в том числе Указ президента РБ «О мерах по социальной защите

Таким образом, кроме основных направлений в работе, таких как выполнение законов РБ «О ветеранах...», «Об инвалидах...», программы социальной поддержки населения, организации социальной помощи, большое место в деятельности Управления социальной защиты населения стала занимать работа с семьями, имеющими детей, в том числе назначение и выплата им ежемесячных пособий, которая на первых порах была сопряжена с определенными трудностями, связанными с недостаточным финансированием,

сторон. Благодаря поддержке и помощи администрации района, предприятий, организаций, учреждений, хозяйств района в нем ветеранов появились молодильники, телевизор, видеомагнитофон, мягкая мебель, ковры, паласы и другие необходимые вещи. Ежегодно в среднем 15 до 20 человек обслуживаются этим учреждением.

За время существования данного учреждения от тепла и заботу получили более 108 пожилых людей. Трудовым коллективом Дома ветеранов руководит Г.Ф. Дистанова.

Если проблема пожилых людей существовала уже давно, то проблема беззадорных детей возникла сравнительно недавно и не оголя не волновать общественность.

Инициатива по созданию учреждения социального обслуживания для детей и подростков была поддержана администрацией района. Детский социальный приют был открыт в ноябре 1997 года. Детишкам, попутающим в приют, нужно было не только одеть, буть, накормить, но и отдать им душу, вернуть им доверие детства и многому научить, решить их проблемы со здоровьем. Коллектив тогда подобрался ружный, смело взялся за свое незнакомое дело — престарелых граждан, перед работниками социального обеспечения встало задача — осваивать новые формы и методы социального обслуживания, так как открытое в 1987 году отделение социальной помощи на дому не имело возможности обеспечить весь комплекс требуемых услуг и решать ежедневно проблемы одиноких престарелых граждан. Особенно много в вопросах возникало, когда приходилось устраивать своих подопечных в дома-интернаты, так как пожилым людям всегда трудно расставаться с местами, где проживали всю жизнь, со своим родным домом и уезжать далеко за пределы района.

С 2000 года все эти учреждения объединены в комплексный Центр социального обслуживания населения. Руководит Центром директор Р.Х. Арсланова.

Люди, работающие в системе социальной защиты, отдают свою душу и сердце любимому делу, ведь дарить тем, кто обделен судьбой, чувство защищенности, тепло и участие могут только самоотверженно преданные своему делу, душевно щедрые люди.

Ф. Нигматуллина, начальник ОСЗН.

## С ПОДАВЛЯЮЩИМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ

30 сентября текущего года в с. Юлдыбаево Зилаирского района прошли зональные хайбуллинские соревнования по мини-футболу в зоне VIII Спортивных игр и юльников Башкортостана, с участием команд Зилаирского, Абзелиловского и Хайбуллинского районов. Честь нашего района защищали ребята из с. Акъяр: Ильдар Арсланов, Вадим Даминов; Степного - Вадим Михайлов, Вадим Кильдибаев, Ильмир Саптарялов; Бурябя - Роберт Ишемгулов, Рим Тухватуллин, а также учащиеся АСШ № 2, АГК и БСШ № 1.

Сначала с разгромным счетом были повержены из Яева (Зилаир) 21:2. Латыши прошли с подавляющим преимуществом нашей команды и голов

тренер-преподаватель ДЮСШ.

### ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

## СОБЛЮДАЙТЕ МЕРЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

риальный ущерб гражданинам.

От детской шалости с огнем произошло 2 пожара. 23 сентября сгорело сено в с. Антиган у гр. У. 29 сентября в с. Макан у гр. С. сгорели стог соломы и сарай от шалости с огнем 3-летнего сына. Как выяснилось, почти каждый пожар - результат небрежного обращения с огнем, не застывшего окурка, детской шалости с огнем.

Чтобы избежать таких пожаров и спасти себя, своих детей и личное имущество, неукоснительно соблюдайте меры пожарной безопасности. И вспомните некоторые правила противопожарной безопасности:

- не оставляйте без присмотра малолетних детей;
- уходя из дома, подальше-

ше спрячьте спички;

- разъясните детям, какую опасность представляют игры с огнем;

- не разводите костры, не курите вблизи стогов сена, соломы и строений;

- не бросайте где попало непогашенные спички и окурки.

Также участились случаи вызова пожарных по ложному звонку. А может в это время, действительно, где-то происходит серьезный пожар, с другой стороны, сколько сжигается горючего... Поэтому стоит задуматься, прежде чем набирать эту номер телефона «01». Об этом надо поговорить с детьми.

Напоминаем, что ответственность за пожарную безопасность жилых домов, надворных построек и имущества несут сами хозяева.

Л. Алчинова,  
инструктор по пожарной профилактике ПЧ-93.



### ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

## СОБЛЮДАЙТЕ МЕРЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В сентябре месяце в районе произошло 11 случаев пожаров. К сожалению, 10 пожаров из 11 возникли в частных хозяйствах граждан и уничтожены заготовленные корма.

Так, 10 сентября 2005 года в с. Самарск у гр. В. сгорели сарай и стог соломы. Причина: неосторожное обращение с огнем. В этот же день произошло возгорание комбайна Дон-1500 в хозяйстве МУСП «Маканский» от короткого замыкания аппаратурой. Комбайн был недостаточно оборудован первичными средствами пожаротушения.

12 сентября в д. Базяя от короткого замыкания электропровода сгорел стог сена.

Октябрь

## Пословицы и поговорки

## В народе говорят...

- ◆ В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, ревет, сверху льет и снизу метет.
- ◆ Быстро тает октябрьский день - не привяжешь за плетень.
- ◆ В октябре ни на колесах, ни на санях.
- ◆ Октябрь - сбор последних плодов.
- ◆ Сентябрь пахнет яблоками, октябрь - капустой.
- ◆ Октябрь холоден, да силен.
- ◆ Плачет октябрь холодными слезами.
- ◆ Октябрь - грязник, ни колеса, ни полоза не любит.
- ◆ Если в октябре лист с березы и дуба опадет нечисто - жди суровой зимы.

## Календарь

## ДАТЫ И СОБЫТИЯ

- 1 октября - Международный день музыки;
- Международный день пожилых людей.
- 3 октября - Всемирный день архитектуры.
- 4 октября - День Космических войск Российской Федерации.
- 5 октября - День училища;
- День создания Российской уголовно-го розыска;
- Мусульманский праздник. Начало мусульманского поста - раза.
- 9 октября - Всемирный день почты;
- День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.
- 11 октября - День Республики Башкортостан.
- 14 октября - Международный день стандартизации;
- Православный праздник Покров Пресвятой Богородицы.
- 17 октября - Международный день борьбы за ликвидацию нищеты.
- 20 октября - Всемирный день профилактики остеопороза;

Этот овощной корнеплод выращивают по всему миру. Редька содержит значительное количество минеральных солей (калия, магния, кальция, железа, фосфора, серы), сахара, клетчатку. Особенно много в редьке витамина С. Эфирные масла придают ей своеобразный вкус и аромат. Обнаруженные в редьке биологически активные вещества возбуждают

аппетит, стимулируют выделение желудочного сока, способствуют пищеварению.

Растительная клетчатка редьки усиливает перистальтику кишечника, способствует выведению из организма избыточного холестерина, что очень важно для профилактики атеросклероза.

В редьке немало фитонцидов, губительно действующих на болезненстворных микробов.

Известна редька и как

целебное растение. Еще в Древнем Египте ее применяли при различных заболеваниях. В лечебных целях используют обычный сок. Его можно отжать из тертой редьки или получить таким способом: вырезать в корнеплоде полость и заполнить ее медом. Через 4 часа сок готов. Народная медицина рекомендует такой сок от кашля.

Болезнь почек, печени, подагра исключает из рациона редьку.

(дуб), 22-31 (лесной орех).  
Апрель: 1-10 (рябина), 11-20 (клен), 21-30 (грецкий орех).

Май: 1-3 (тополь), 15-24 (каштан), 25-31 (ясень).

Июнь: 1-3 (ясень), 4-13 (граб), 14-23 (фига), 24 (берес), 25-30 (яблоня)

Июль: 1-4 (яблоня), 5-14 (ель), 15-25 (вяз), 25-31 (кипарис).

Август: 1-4 (кипарис), 5-13 (тополь), 14-23 (сосна), 24-31 (греческий орех).

Сентябрь: 1-2 (лесной орех), 3-12 (верба), 13-22 (липа), 23 (слива), 24-30 (лесной орех).

Октябрь: 1-3 (лесной орех), 4-13 (рябина), 14-28 (клен), 29-31 (греческий орех).

Ноябрь: 1-11 (лесной орех), 12-21 (каштан), 22-30 (ясень).

Декабрь: 1 (ясень), 2-11 (граб), 12-21 (фига), 22 (бук), 23-31 (яблоня).

Не горячайтесь, если вы не найдете съедобного вам дерева.

Помните, дуб и берес щедро делятся зеленью со всеми.



На сегодняшний день в Башкортостане общая площадь особо охраняемых природных территорий составляет миллион 34 с половиной тысяч гектаров или 7,24 процента территории республики. В ближайшем будущем эту площадь планируется увеличить почти вдвое. По инициативе WWF на Южном Урале заложены основы четырех природных парков: "Иремель", "Агидель", "Крыкты" и

Среди них особенно запомнилась экологическая акция - сплав по реке "Юрюзань - 2004". Мероприятия последней были посвящены сразу нескольким знаменательным событиям года - 250-летию национального героя республики Салавата Юлаева, Году окружающей среды и 80-летию образования Всероссийского общества охраны природы. Основной задачей было информирование местного населения

## Экология

## БАШКОРТОСТАН – ДОСТОЯНИЕ МИРОВОГО МАСШТАБА

Уникальна и неповторима природа Башкортостана. Ее расположение на стыке Европы и Азии, бескрайние леса и степи, плавно переходящие в горную тайгу, а затем в алтайские луга и горные тунды, живописные хребты Южного Урала, образуют удивительное ландшафтное многообразие. Именно за богатство флоры и фауны Республика Башкортостан четыре года назад была признана Всемирным фондом дикой природы (WWF) экологическим регионом глобального масштаба. В престижный список "200 сокровищ Земли", сохранившие человечество избежит экологической катастрофы, леса Южного Урала вошли под номером 86.

Республика одной из первых в

России включилась в реализацию международной программы WWF "Живая планета" по расширению сети особо охраняемых природных территорий. В 1998 году Президент Башкортостана Муртаза Рахимов сделал Дар Земле, принял на себя обязательства сохранять уникальную природу своего края и для нынешних и будущих поколений и увеличить площадь охраняемых природных территорий на 1,9 миллиона гектаров.

Проект "Сохранение биоразнообразия в Уральском экорегионе", основной целью которого как раз является создание особо охраняемых природных территорий, в прошлом году завершил свою вторую фазу. Напомним, что в свое время реализация данного проекта была вызвана острой необходимости сохранить уникальное биоразнообразие и ценные природные комплексы, имеющиеся на территории горно-лесного Башкортостана.

Погима важность задач, решаемых программой "Сохранение биоразнообразия в Уральском экорегионе", к ее активной реализации подключилось и Министерство природных ресурсов РБ. Совместно с Уральским проектным офисом WWF были решены основные организационные этапы программы, найдены взаимные подходы в решении отдельных вопросов законодательного характера. Отдельным крупным достижением в реализации программы необходимо считать принятие в сентябре 2003 года Концепции о системе ОПТ, которая разрабатывалась в течение трех лет в сотрудничестве с государственными природоохранными органами и научной общественностью республики. Отрадно, что в этом направлении политика руководства РБ и устремления Уральского проектного офиса совпадают. В прошлом году очередным совместным успехом стало одобрение Правительством РБ генерального плана – схемы Системы охраняемых природных территорий (СОПП) республики. Тем самым она вновь подтвердила свою приверженность благородной цели сохранения уникальных природных комплексов Южного Урала. Схема ОПТ была разработана по инициативе Уральского проектного офиса WWF ведущими учеными республики на протяжении нескольких последних лет. Если Концепция о системе особо охраняемых природных территорий, утвержденная в сентябре прошлого года, является теоретической частью природоохранных программ Башкортостана, то новый документ означает переход республики к практическому этапу.

ния о природоохранных проблемах севера и востока республики и Салаватского района, в частности, привлечение широкой общественности к их решению. В мероприятиях природоохранных акций участвовали представители Правительства РБ, общественных экологических организаций, ведущие ученые-экологи и активисты экологического движения.

Лозунг "Вместе с Всемирным фондом дикой природы сохраним природу для потомков!" стало лейтмотивом экологической экспедиции журналистов республиканской газеты "Кичке Уфа" в Башкирский государственный заповедник и Каирову пещеру. Цель этой акции - стремление журналистов поведать о том, как и чем сегодня живут эти уникальные уголки природы, люди вокруг них, рассказать о реальных делах во имя экологического благополучия края.

Работа с детьми – одно из приоритетных направлений в деятельности Всемирного фонда дикой природы. Созданные три года назад в рамках проекта детские Клубы Республики Башкортостан и Челябинской области сегодня представляют собой реальную силу и вносят достойный вклад в дело охраны дикой природы. Сегодня география Клубов друзей WWF такова: села Старосубхангулово и Амангильде, поселок Тюлюк, города Уфа и Сатка. В них сегодня активно работают всего шесть клубов. В прошлом году ребята из Клуба "Зеленая планета" первыми в России из рук Хартмута Юнгиуса, получили панду – паспорта. "Новые друзья панды" – так назывался праздник, который состоялся для ребят трех уфимских Клубов друзей WWF – "Эковолонтер", "Светлички" и "Экомир".

Торжественным и волнующим моментом праздника, конечно же, стало вручение Панда – паспортов самым активным членам экоклубов.

Надо сказать, дети – самые долгосрочные инвестиции Уральского проектного офиса. Вот уже четвертый год сотрудники Уральского офиса организуют экологические лагеря – беспроигрышный вариант привлечения ребят к исследовательской работе. Здесь под руководством педагогов, ученых и специалистов WWF по специальному экологопросветительским программам они ведут собственные научные исследования, орнитологические и фенологические работы на экологических площадках и гидрологических объектах. Надо отметить, что делегация Посольства Швейцарской Конфедерации в РФ, которая побывала с официальным визитом в Республике Башкортостан, осталась довольна ходом реализации проекта "Сохранение биоразнообразия в Уральском экорегионе". Об этом Чрезвычайный и Полномочный посол Швейцарской Конфедерации РФ Эрвин Хоффер и руководитель координационного бюро Посольства Оливье Боржи заявили на встрече в Министерстве природных ресурсов РБ. Они подчеркнули, что очень довольны результатами проделанной в Башкортостане природоохранных работ. Кстати, интерес, вызванный к проекту со стороны швейцарской делегации, не случаен. Проект финансируется Швейцарским агентством развития и сотрудничества (SDC) и при его же поддержке идет реализация третьей фазы.

За дополнительной информацией обращайтесь к пресс-секретарию Уральского проекта Всемирного фонда дикой природы Фирдаус Ахмединовой, по тел. (3472) 489-109 и на сайт [www.wwf.ru](http://www.wwf.ru)

